



未来或进一步降低天舟货运飞船发射频次

据新华社酒泉10月25日电 “神舟十六号航天员乘组在与神舟十七号航天员乘组完成在轨轮换任务后，瞄准10月31日返回东风着陆场。”这是中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任林西强，在25日上午召开的神舟十七号载人飞行任务新闻发布会介绍的内容。

神舟十六号飞行任务是中国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段后的首次载人飞行任务。林西强介绍，目前，在轨工作进展顺利，在航天员与地面科技人员密切配合下，空间应用项目正按计划稳步推进，共开展了70项航天医学、生命生态、生

物技术、材料科学、流体物理、流体力学、航天技术等空间实验(试)验和8项人因工程技术研究，获取了大量的实验数据，还有一些实验样品将随神舟十六号飞船下行，部分项目已取得阶段性应用成果，空间站作为国家太空实验室的综合效益正在逐步显现。

任务期间，他们还圆满完成了一次航天员出舱活动，一次“天宫课堂”太空授课，多次载荷出舱，配合完成天舟五号货运飞船分离撤离等工作。

特别要说的是，受限于微重力环境和空间站容积，物资管理这一在地面看似平常的工作成为日益凸显的新难题。”林西强说，为此，神舟十六号乘组与地面密切协同，针对性地

制定了在轨物资管理减容增效方案，在指令长景海鹏的带领下，累计转移物资约850次，反馈物资整理信息135条，全面完成空间站在轨物资盘点和整理工作，使空间站物资存放状态、信息管理等焕然一新，为后续空间站在轨物资管理树立了标杆。

林西强介绍，货运飞船未来的发射频次还有可能进一步降低。“虽然今年只有一次天舟货运飞船任务，但现在空间站物资很充足，不仅可以支持正常的航天员驻留、平台的维护升级以及在轨大规模实验任务开展，还可以在紧急情况下额外支持航天员驻留3个月。”林西强说。

林西强表示，我们的补给策略一

直是“未雨绸缪”，今年之所以安排一次货运飞船任务，主要有两个方面原因：一是货运飞船的运载能力提升，以往的货运飞船是采用标准型货舱，从天舟六号开始采用的是改进型货舱，装载空间增加了约24%，装载重量提高了约22%；二是工程已经建立了天地联动的物资信息系统，做到了精准补货。我们研发了物资设计寿命和设计使用模型。

林西强说，神舟十六号乘组返回前，还将视光照条件由航天员手持高清相机通过飞船绕飞拍摄空间站组合体，将有望在轨首次获取以地球为背景的空间站组合体全貌图像，这将是第一张反映空间站全构型的“工作照”。

民商火箭公司有望参与货运任务

据新华社酒泉10月25日电 我国民营商业航天火箭公司未来有望参与执行空间站低成本货物运输飞行器发射任务。25日上午，中国载人航天工程新闻发言人林西强这样介绍。

“我们已具备也做好了邀请国外航天员参与中国空间站飞行任务的准备。”林西强说，“借此机会，我们向全世界发出邀请，欢迎所有致力于和平利用外空的国家及地区与我们开展合作，一起参与中国空间站飞行任务。”

目前，我国正在扎实推进各项研制建设工作，确保如期实现2030年前中国人登陆月球的目标。”随着载人登月任务进展，待相关条件成熟后，我们未来也会像今天一样，正式邀请国外航天员一起参与登月飞行任务，共同探索浩瀚宇宙。”林西强说。

另外在发布会上，林西强还向全世界发出邀请，欢迎所有致力于和平利用外空的国家及地区与我们开展合作，一起参与中国空间站飞行任务。目前，中国拥有完备的近地载

人空间站和载人天地往返运输系统，有成熟的航天员选拔训练和保障体系，有计划明确的载人飞行任务，也就是每年2次常态化实施的载人航天发射。

“特别有来自香港、澳门的多名候选对象进入到载荷专家选拔的最后环节，计划年底前完成全部选拔工作。”林西强说。

林西强表示，如果通过定选，来自香港和澳门的载荷专家可于明年初进入航天员科研训练中心。让我们一起期待他们的好消息。

目前，我国正在扎实推进各项研制建设工作，确保如期实现2030年前中国人登陆月球的目标。”随着载人登月任务进展，待相关条件成熟后，我们未来也会像今天一样，正式邀请国外航天员一起参与登月飞行任务，共同探索浩瀚宇宙。”林西强说。

据介绍，低成本货物运输系统总体方案征集公告发布后，共有9家单位提交了10份符合要求的方案。通过专家审查评估，4家单位获得工程支持，进入方案详细设计阶段。



2024年部分节假日安排确定

新华社北京10月25日电 国务院办公厅关于2024年部分节假日安排的通知，全文如下：

各省、自治区、直辖市人民政府，国务院各部委、各直属机构：

经国务院批准，现将2024年元旦、春节、清明节、劳动节、端午节、中秋节和国庆节放假调休日期的具体安排通知如下。

一、元旦:1月1日放假，与周末连休。

二、春节:2月10日至17日放假调休，共8天。2月4日(星期日)，2月18日(星期日)上班。鼓励各单位结合带薪年休假等制度落实，安排职工在除夕(2月9日)休息。

三、清明节:4月4日至6日放假调休，共3天。4月7日(星期日)上班。

四、劳动节:5月1日至5日放假调

休，共5天。4月28日(星期日)、5月11日(星期六)上班。

五、端午节:6月10日放假，与周末连休。

六、中秋节:9月15日至17日放假调休，共3天。9月14日(星期六)上班。

七、国庆节:10月1日至7日放假调休，共7天。9月29日(星期日)、10月12日(星期六)上班。

节假日期间，各地区、各部门要妥善安排好值班和安全、保卫、疫情防控等工作，遇有重大突发事件，要按规定及时报告并妥善处置，确保人民群众祥和平安度过节日假期。

国务院办公厅

2023年10月25日



贯彻落实“精明增长”“紧凑城市”理念 我国划定城镇开发边界

据新华社电 为贯彻落实“精明增长”“紧凑城市”理念，我国统筹划定了城市、镇以及各类开发区城镇开发边界。

自然资源部国土空间规划局副局长杨浚在24日召开的媒体座谈会上说，按党中央、国务院关于建立国土空间规划体系、深化“多规合一”改革决策部署，2022年根据“三区三线”划定工作的统一部署，各省区市按照自上而下、自下而上相结合的方式，统筹划定了城市、镇以及各类开发区的城镇开发边界。

据介绍，城镇开发边界划定，坚持尊重自然地理格局，统筹农业、生态、城镇空间布局；坚持守住底线，城镇开发边界避让资源环境底线与灾害风险、历史文化保护等限制性因素，设置扩展倍数严控新增建设用地；坚持区域统筹，在优先划好划足耕地和永久基本农田保护红线、应划尽划生态保护红线的前提下，各省份按不超过

2020年现状城镇建设用地总规模的1.3倍控制城镇开发边界范围，给予各省份统筹指导市县划定城镇开发边界自主权。

为解决城镇开发边界从“怎么划”转向“怎么管”的问题，自然资源部印发了《关于做好城镇开发边界管理的通知(试行)》，要求各地结合市县国土空间规划编制审批实施，进一步深化城镇开发边界内用地安排，统筹存量和增量用地、地上和地下空间使用，合理安排城镇建设用地规模、结构、布局和时序。

记者注意到，在增量用地使用上，明确规定要求各地分阶段、按比例为“十五”“十六”期间留下不少于35%、25%的增量用地空间；在年度增量用地使用规模上，在为每年保留五年平均规模的80%的前提下，允许其余部分用于年度间调剂，但不得突破分阶段总量控制。

搭建布展“加速跑” 第六届进博会首批展品进馆

据新华社电 24日上午，五辆载着第六届进博会首批进馆展品的载重卡车通过拱形“水门”，缓缓驶入国家会展中心(上海)北广场，标志着本届进博会展馆搭建和布展工作进入冲刺阶段。

首批进馆的5件展品主要来自装备、医疗和汽车展区，既有高端医疗设备、工业机器人，也有越野车等。

西门子医疗的一款新型CT机将亮相第六届进博会。“一周前，这款展品刚刚在中国获批。”西门子医疗CT业务总监周雯说，本届进博会将全面展示这款CT机的临床应用和科研成果，为医生提供更好的诊疗方案。

GE医疗首件进馆的“大家伙”是“光谱数字PET/MR”。GE医疗中国

顾小飞破赛会纪录夺冠

成为首位在亚残运会上取得四连冠的南通选手

本报讯 (记者尤炼) 昨日下午，杭州第四届亚残运会男子举重80公斤级决赛在萧山体育中心体育馆举行，南通籍选手顾小飞以238公斤的成绩创造新的亚残运会纪录，摘得金牌，成为首位在亚残运会上取得四连冠的南通选手。伊朗选手罗哈拉·罗斯塔米取得银牌，伊拉克选手拉苏尔·穆赫辛获得铜牌。

“我第一把举起228公斤，第二把举起232公斤，第三把举起236公斤。”赛后，顾小飞接受了记者微信采访。他说，与老对手——东京残奥会该项目冠军伊朗选手罗哈拉·罗斯塔米的争夺很激烈，“他前三把举起的重量，都比我的多1公斤。”比分如此胶着，顾小飞拼了，第四把举起238公斤，打破赛会纪录。

澳大利亚向中国返还多件珍贵文物 外交部:中澳民心相通的生动实例

据新华社堪培拉10月25日电 经国家文物局授权，中国驻澳大利亚大使馆25日举行仪式，接收澳方向中国返还的4件流失文物艺术品与一件古生物化石。

据介绍，此次返还的文物艺术品与古生物化石具有较高的历史、艺术与科学价值。其中，北朝至唐彩绘陶制人物骑马俑、隋晚期至唐铜鎏金佛立像和晚侏罗世至早白垩世潜龙化石，均为澳大利亚艺术部文化财产、收藏品和文物办公室在海关入境环节截获，明清或近现代牺牲和清代发簪分别由澳大利亚国家美术馆和澳友人约翰·麦克唐纳捐赠。

外交部发言人毛宁25日表示，中方对澳大利亚向中国返还多件珍贵文物表示赞赏，“这是中澳在文化遗产保护和流失文物追索返还领域的又一次

成功合作，也是中澳民心相通的生动实例。”毛宁说。

中国驻澳大利亚大使肖千在致辞中表示，这些文物回归祖国，显示了中澳两国政府对于保护文化遗产的共同承诺，是双方文化交流的一次盛事和友好合作的见证。

澳大利亚艺术部部长托尼·伯克表示，中国拥有深厚的历史文化，有权利追回被盗的文物艺术品。澳大利亚高度重视文物艺术品被盗议题，致力于按照国际博物馆界通行规则，促使其回归原属国。

这是继2015年澳方向中国返还一件清代观音像以来，澳方再次向中国返还文物艺术品，同时也是澳大利亚国家美术馆和澳大利亚公民首次向中国捐赠文物艺术品。



■人力资源社会保障部办公厅等部门25日发布通知，提出到2025年底，规模以上企业广泛设立劳动争议调解委员会，建立多层次调解工作机制。

■国家医保局25日发布数据显示，2023年1至9月，基本医疗保险基金(含生育保险)总收入23468.3亿元，同比增长9.2%。

■水利部副部长陈敏25日表示，今年1至9月，全国水利建设落实投资10750亿元，完成投资8601亿元，均创历史同期最高纪录。

■中国海军第44批护航编队24日抵达卡塔尔首都多哈，开始对卡塔

尔进行为期5天的友好访问。

■由中国机械进出口(集团)有限公司(中机公司)向古巴交通部下属最大修造船厂交付的中国制造2.2万吨举力浮船坞24日在哈瓦那港正式启用。

■英国南极考察处日前发布新闻公报称，该机构检测了在南极采集的病鸟样本，检测结果呈高致病性H5N1禽流感病毒阳性。公报说，这是南极地区首次发现禽流感病毒。

■俄罗斯国防部24日发布消息说，俄一架苏-27战机当天在波罗的海上空对两架美国战略轰炸机实施伴飞。据新华社电